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1. Dimostrare che: d(x, y) := mini {| xi − yi |} , i = 1, . . . , n non è una
metrica in Rn.

2. Sia (X, d1) uno spazio metrico discreto. Determinare l’insieme dei dischi
di centro x ∈ X rispetto alla metrica d1 e l’insieme degli aperti. Veri-
ficare che d1 non è topologicamente equivalente alla metrica euclidea su
Rn ( d(x, y) :=

√
(x1 − y1)2 + · · ·+ (xn − yn)2 ).

3. Sia X := {x1, . . . , xn} un insieme finito. Dimostrare che ogni metrica d
su X è topologicamente equivalente alla metrica discreta.

4. Sia

S :=
{

0,
1
n

, ∀n ≥ 1
}
⊂ R

Consideriamo dS la metrica euclidea indotta su S e d1 la metrica discreta
indotta su S.

(a) Verificare che dS e d1 non sono topologicamente equivalenti su S.

(b) Sia X := S \ {0}, siano dX la metrica euclidea su X e d1 la met-
rica discreta su X. Verificare che dX e d1 sono topologicamente
equivalenti su X.

(c) Sia IS : S −→ S l’identità su S. Verificare che:

IS : (S, dS) −→ (S, d1) non è continua,

IS : (S, d1) −→ (S, dS) è continua.

5. Sia (X, d) uno spazio metrico. Definiamo su X δ(x, y) := d(x,y)
1+d(x,y) . Dopo

aver verificato che δ è una metrica su X, dimostrare che d e δ sono topo-
logicamente equivalenti. (Suggerimento : Per dimostrare che vale la
disuguaglianza triangolare per δ si ricorda che a

b ≤
a+c
b+c ⇔ a ≤ b,∀c > 0.)
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